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Colate detri�che in Valsesia: back analysis, simulazione
e studio delle condizioni di innesco
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La tavola riporta i risulta' delle analisi di stabilità per lo scenario in
assenza di coesione, con par'colare riferimento alle zone di
assoluta stabilità e instabilità (a), i fa�ori di sicurezza per gli even'
considera' e cara�erizza' da diversi tempi di ritorno (b-e) e,
infine, il calcolo della pioggia cri'ca necessaria ad instabilizzare
ciascuna cella in cui è stato discre'zzato il bacino in esame (f).
Con aree assolutamente instabili si intendono le porzioni di
versante che non soddisfano le condizioni di equilibrio, a
prescindere dal livello di precipitazione mentre con aree
assolutamente stabili si intendono quelle celle cara�erizzate da
basse pendenze e che, pertanto, non risultano passibili di innesco. 
Il calcolo dei fa�ori di sicurezza (Figure b-e) mostra chiaramente
l'incidenza delle precipitazioni sulla stabilità del versante, con il
notevole incremento delle zone cri'che (in colore rosso)
all'aumentare del tempo di ritorno dell'evento.
La classificazione del fa�ore di sicurezza è stata definita in modo da
evidenziare tu�e le situazioni prossime all'instabilità (Fs<1,1).
Il risultato Fs<1 indica che le condizioni considerate per la cella in
esame porterebbero ad instabilità il versante per piogge inferiori a
quelle considerate.
In figura (f), infine, si rappresentano i valori di pioggia ne�a
necessari a instabilizzare le celle all'interno del dominio con colori
dal rosso all'azzurro in ordine di cri'cità.

Verifica di stabilità, calcolo dei fa!ori di sicurezza
 e della pioggia cri�ca qr in assenza di coesione.

a)

Candidato: 
Lorenzo Viale
       

<= 0.9000

0.9000 - 1.1000

> 1.1000

Fa!ore di sicurezza

 Tr= 20 anni - c'=0

c)

e)

b)

d)

f)

<= 0.9000

0.9000 - 1.1000

> 1.1000

Fa!ore di sicurezza

 Tr= 100 anni - c'=0

<= 0.9000

0.9000 - 1.1000

> 1.1000

Fa!ore di sicurezza

 Tr= 200 anni - c'=0

<= 50

50 - 100

100 - 150

150 - 200

200 - 300

300 - 400

400 - 500

500 - 600

Pioggio cri�ca qcr

 [mm/24h]


